

# **Curs de Teologie Politică a Noului Testament**

Lect. dr. O. Baban

## **Prezentare generală**

Ca parte din programa masterului de teorie politică, cursul de Teologie politică a NT își propune următoarele obiective:

1. Cursul încearcă să treacă în revistă principiile teologice și politice ale NT, văzute ca fundament istoric pentru teologia și teoriile politice dezvoltate în cultura europeană – nord-atlantică.
2. Cursul încearcă să ofere o înțelegere nuanțată a impactului acestor principii asupra lumii contemporane cu NT (situația și influența Bisericii în imperiul roman; în spațiul cultural mediteranean, greco-roman, elenist; în cultura iudaică).

Printre conceptele de teologie politică discutate în acest cadru se găsesc următoarele subiecte:

- a. Problematika *Împărăției lui Dumnezeu* (timp eschatologic, program mesianic, așteptări derivate). Intervenția divină în istorie (istoria mântuirii, teodicee, gândire apocaliptică).
- b. Problematika vieții comunitare creștine (relații săraci - bogați, patroni - sclavi, relații în familie; relațiile sociale în cadrul Bisericii: organizare, întrajutorare, coduri de onoare și promovare, iertare – răzbunare, etică în comunitate).
- c. Problematika relațiilor păgâni – Biserică (conviețuirea în imperiu, relațiile creștini-păgâni, relațiile creștini-iudei, proclamarea evangheliei, simbolismul acceptării la masă,

politică și căsătorie, relațiile creștini - stat, integrare creștini – sistem juridic și social; afirmarea domniei lui Hristos: problema capitalei terestre, a teritoriului sfânt, a viitorului, etc.).

Aceste concepte fundamentale gândirii creștini îmbracă forme și accente diferite la diverșii autori umani ai NT și, de aceea, ele vor fi puse în evidență în textele specifice ale NT: corpusul paulin (epistolele lui Pavel), corpusul ioinin (evanghelia după Ioan, epistolele ioinine, Apocalipsa), evangheliile sinoptice (Matei, Marcu, Luca), corpusul lucan integral (Luca-Faptele Apostolilor), corpusul petrin (1-2 Petru), epistolele generale ale lui Iuda, Iacov, și epistola către evrei.

### **Cerințe și evaluare**

Atribuirea creditelor se face având în vedere așteptarea ca fiecare student să poată aloca 5 ore de studiu intelectual pe săptămână, din care 3 ore la clasă și 2 ore de studiu individual. Activitatea aceasta și rezultatele ei fi evaluate astfel:

- Participare activă la clasă, cel puțin 8 prezențe din totalul de 14 cursuri. Studentului i se va cere să realizeze scurte articole (mini-eseuri) pe subiecte date (20% din nota finală); nerealizarea acestor teme poate atrage neacordarea creditelor.
- Un eseu științific trimestrial de 2000 cuvinte (40% din nota finală). El se va baza pe cel puțin 5 cărți de referință, altele decât dicționarele de profil, Biblia, sau cursul în sine (poate fi folosită însă bibliografia cursului). Normele de redactare vor respecta manualul stilistic adoptat de facultate.
- Examen final scris (40% din nota finală). Studenții trebuie să fie în stare să dovedească pregătirea specifică, tratând timp de trei ore o temă dată, la alegere, dintr-o listă cu subiecte multiple.

*Nota bene: studenții trebuie să ia în considerare cu seriozitate standardele de integritate ale facultății. Conform politicii academice a facultății copiatul, falsul, imitația, depunerea multiplă, plagiatul, complicitatea și folosirea neadecvată a computerului vor duce la invalidarea notei și a creditelor.*